

20 мая 2021 года Барнаулу присвоено почетное звание «Город трудовой доблести». Поздравляя с этим событием, губернатор Алтайского края Виктор Петрович Томенко говорил: «Все мы ждали указа с чувством твердой уверенности в том, что краевая столица достойна столь высокого статуса. В годы Великой Отечественной войны Алтайский край принял более 100 эвакуированных промышленных предприятий, из них 14 восстанавливались в Барнауле. Заводы возвели в кратчайшие строки, люди работали днем и ночью, в стужу и жару, чтобы как можно скорее приступить к выпуску продукции, необходимой фронту. Наши труженики направляли бойцам патроны, мины и снаряды, двигатели для танков, обмундирование, а в освобожденные от врага территории — продовольствие, скот, семена, технику и специалистов. “Город трудовой доблести” — это наша гордость, это дань подвигу алтайского тыла!»

Алтай — фронту

Огромен вклад края в общую победу. На фронт призвано и ушло добровольно 565 тысяч наших земляков, не вернулись домой свыше 242,5 тысячи. На Алтае было сформировано 15 дивизий и бригад, 4 отдельных полка, 48 отдельных батальонов и 10 рот. Звания «гвардейского» удостоено 5 формирований, нашим частям вручено 22 боевых ордена, присвоено 14 почетных наименований. Алтайские соединения освобождали 40 городов СССР, 13 польских, 20 городов Чехословакии (в том числе Прагу), Венгрии, Румынии. Они брали Кенигсберг и Берлин!

Алтайские полки 107-й стрелковой дивизии одними из первых покрыли себя неувядаемой славой в наступательных боях под Ельней в сентябре 1941 года и получили почетные звания «гвардейских».

Жизнь 424 Героев Советского Союза была связана с нашим краем, из них 261 воин рожден на алтайской земле. Летчик-штурмовик Павел Артемьевич Плотников стал дважды Героем Советского Союза, его бронзовый бюст на площади Свободы краевого центра — олицетворение воина-победителя. На наш край приходится в три раза больше Героев Советского Союза, чем в среднем по стране. Из 85 земляков, ставших полными кавалерами ордена Славы, пятеро имели по четыре солдатских ордена. Отважный разведчик Василий Тимофеевич Христенко, кроме четырех орденов Славы, заслужил золотую звезду Героя Социалистического Труда «Серп и Молот». Таких в СССР было лишь восемь человек.

На фронт ушло 40 процентов трудоспособного населения края, в среднем по Сибири этот процент не превышал 25. Более половины председателей колхозов ушли на фронт, их сменили неподготовленная молодежь и женщины.

Заводы Победы

С началом войны в короткое время Барнаул совершил грандиозный прорыв в промышленном развитии. Алтайский край стал одним из основных районов эвакуации населения и размещения эвакуированных предприятий — более 100 заводов и фабрик,

из них 24 оказались заводами общесоюзного значения. В Барнауле размещались преимущественно машиностроительные и металлообрабатывающие предприятия, меняя облик города, они восстанавливались в основном на его пустовавших северо-восточных окраинах.

Завод № 17 (Барнаульский станкостроительный завод) создан в соответствии с постановлением ГКО СССР от 3 июля 1941 года. На площадях строившегося в довоенное время плательно-бельевого комбината разместились эвакуированные предприятия: патронный завод № 17 из Подольска, станкостроительное производство завода № 60 из Луганска, часть опытного завода № 44 из Москвы. Днем рождения завода считается 24 ноября 1941 года, когда на фронт отправилась первая партия боевых патронов. На заводе в разное время работали будущие Герои Советского Союза Владимир Смирнов и Григорий Ударцев.

В огненные годы завод выпустил миллионы винтовочных патронов калибров 7,62 и 12,7 мм, 14,5 мм с бронебойно-зажигательной пулей, патроны к пистолету ТТ. Рабочий день длился по 12 часов, а с осени 1943 года даже подростки трудились по 18 часов. Спать приходилось тут же, в цехах, чтобы не терять времени на дорогу. За опоздание на смену могли судить, а производственный брак считался позором.

В 1942 году, когда руководство страны еще скупилось на награды, 22 рабочих и служащих завода получили ордена и медали СССР. В их числе рабочие цеха № 8 братья Сенины, первыми перешедшие на многостаночное обслуживание. Всего за годы войны завод выпустил около 1,5 млрд. патронов и за успешное выполнение фронтовых заданий 20 апреля 1945 году был награжден орденом Ленина.

7 октября 1941 г. был издан первый приказ по **Барнаульскому заводу механических прессов**, созданному на базе эвакуированных одесских предприятий. В годы войны завод выпускал ручные прессы, запасные части для танков и сельхозмашин, ротные 50-мм гладкоствольные минометы. За успешное выполнение заданий для фронта предприятие за годы войны 7 раз получало переходящее Красное знамя ВЦСПС и Наркомата тяжелого машиностроения.

Один из тысяч барнаульцев, кто ковал победу в тылу, — Фёдор Егорович Мухопад. В 1943 году пятнадцатилетним мальчишкой, вместо того чтобы идти в школу, он с другом пришел на завод и проработал более 60 лет. На выставке «Сквозь года звенит Победа» в музее «Город» ветеран рассказал, в каких тяжелых условиях производилась необходимая фронту продукция — ротные минометы:

— Определили меня сначала слесарем в отдел главного механика. Рядом трудились в основном такие же пацаны, женщины и старики. Я очень хотел работать токарем, и меня взял в ученики самый опытный токарь по фамилии Дезуль. Начинал с самого простого — точил болты, шайбы, гайки, втулки, учился читать чертежи. Потихоньку набирался опыта, стал трудиться самостоятельно. Работали тогда в неимоверно сложных условиях. В производственных помещениях было холодно, раздевалок, душевых не было. Смена длилась 12 часов, спали порой тут же, около станков, на каких-нибудь дерюжках, потому что не было времени, чтобы дойти до своей землянки. Было голодно, но завод поддерживал нас. Выдавали талоны на бесплатные обеды, директор поощрял передовиков усиленным обедом. Был и другой вариант: в заводском магазине вместо талона на обед выдавали определенное количество крупы, яичного порошка, сахара. Этим самым я как мог помогал выжить моей семье. У нас был девиз: «Работать не только за себя, но и за тех, кто ушел на фронт». Это значило, что надо выполнять две-три нормы в день. И, по сути, мы шли на работу, как на бой, чтобы приблизить победу. А для меня это был не абстрактный призыв, так как три моих брата ушли на фронт. Вот он, миномет, стоит как памятник нашей победе, для которой мы здесь, в тылу, как на передовой, себя не жалели. Пусть молодежь смотрит на наши дела и берет с нас пример!

6 ноября 1942 года с конвейера еще строящегося **Завода № 77 («Трансмаш»)**, созданного в январе 1942 года на базе Харьковского тракторного завода и ЗИСа, сошел первый дизельный двигатель В-2-34. До конца войны было выпущено 9493 мотора, которыми оснащали танки Т-34. За годы войны коллектив 21 раз отмечался присуждением переходящих Красных Знамен ГКО, ВЦСПС и Наркомата танковой промышленности. Последний раз

знамя ГКО оставлено «Трансмашу» навечно. Высокие награды получили 122 лучших работника, 8000 человек — медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». За вклад в победу над немецко-фашистскими захватчиками коллектив завода 30 апреля 1945 года получил орден Ленина.

Осенью 1941 года в цехах **Барнаульского вагоноремонтного завода** разместилось оборудование предприятий, эвакуированных из Москвы, Днепропетровска, Рославля. Заводчане буквально дневали и ночевали на производстве, чтобы дать фронту больше продукции. Был создан специальный цех по выпуску корпусов артиллерийских снарядов. Возглавил его опытный производственник, прибывший с оборудованием Днепропетровского вагоноремонтного завода, Феодосий Иванович Львов. 5 ноября 1943 года ему первому в Алтайском крае присвоили звание Героя Социалистического Труда. Рабочие завода быстро освоили новые станки. За 9 месяцев 1942 года было выпущено продукции в 10 раз больше, чем за весь 1941 год. За образцовое выполнение фронтовых заданий Президиум Верховного Совета СССР 24 ноября 1942 года наградил предприятие орденом Трудового Красного Знамени. В августе 1944-го завод получил памятное Знамя Государственного Комитета Обороны.

За годы войны предприятие поставило фронту сотни тысяч боеприпасов, 3 ремонтно-восстановительных поезда, несколько банно-санитарных поездов, 2000 железных печей-временок, 1700 новых вагонов. В 1946-м коллективу было оставлено на вечное хранение переходящее Красное знамя Министерства путей сообщения и ЦК профсоюза.

Меланжевый комбинат в военные годы выпускал продукцию только для военного ведомства: хаки на обмундирование, бязь на белье, искусственный мех на шапки-ушанки. В 1942 году в строй вступил единственный в стране цех по производству стерлинг-шлангов (изоляционные материалы), а на механическом заводе комбината стали выпускать артиллерийские снаряды. Чтобы заменить мужей, братьев, сыновей, ушедших на фронт, на комбинате развернулось соревнование по овладению сотрудницами новыми профессиями. Женский труд до войны не применялся на специальностях формовщика, вентиляторщика, слесаря

по отоплению, заправщика кромок, плетельщика сеток и других, но женщины доказали, что могут справляться с мужской работой. Токарь комсомолка Сергеева выполняла норму на 140–158 процентов, фрезеровщица Вершинина работала на двух станках, выполняя план на 150 процентов.

Вот как вспоминает о своей работе на Барнаульском меланжевом комбинате в годы войны Мария Фёдоровна Дроздова, вставшая к ткацкому станку в неполные 16 лет:

— Просыпалась я затемно, на завтрак была либо вареная картофелина, либо морковка, я старалась не объедать семью. О своей одежде и не говорю: фуфайка на все случаи жизни да пимы, пока снег не начнет таять. Потом переобувалась в высокие калоши, туфель у меня не было. Комбинат работал в три смены, и подросткам, несмотря на возраст, приходилось работать и ночью. Часам к пяти утра спать хотелось просто невыносимо, тогда я подходила к фонтанчику с водой, опускала голову и, пока не заледенею от холода, так и стояла, а потом шла к станкам.

Меланжисты за годы войны произвели 137 млн. метров ткани, 5 млн. метров стерлинг-шлангов, 40 млн. метров парашютной лямки и тесьмы. Коллективу присуждалось переходящее Красное знамя Государственного Комитета Обороны, многие работники были награждены орденами, в их числе директор комбината Григорий Тимофеевич Кустарев - Орденом Трудового Красного Знамени.

Котельный завод, основанный в 1942 году на базе эвакуированного Невского машиностроительного завода имени В. И. Ленина, стал источником энергии для десятков предприятий Сибири. С первых месяцев работы началось производство энергетической арматуры и котельного оборудования. В 1944 году был смонтирован первый мощный паровой котел для Барнаульской ТЭЦ-1. К 29 апреля 1944 года по инициативе комсомольской организации предприятия было создано шесть комсомольско-молодежных бригад. На котельном заводе, как и на многих предприятиях города (овчинно-шубный завод, обувная фабрика Алтайлегпрома, Госшвейфабрика №7 и другие), регулярно досрочно перевыполнялись месячные и двухмесячные задания.

В начале 1942 года из Горького в Барнаул перебазирован трест «Стройгаз». В течение 1942-1945 годов трестом были по-

строены: Завод № 77 («Трансмаш»), Завод № 17 («Станкостроительный»), ТЭЦ в черте старого города, поселки Восточный, Осипенко для рабочих заводов, ряд объектов социально-бытового назначения, заводы силикатного кирпича и по производству шлакоблоков, комбинат по производству стройматериалов. За один 1942 год площадь строительства жилья составила 42776 кв. м. Трест «Стройгаз» первый из строительной отрасли страны был награжден орденом Ленина. В 1946 году только по Акту от 3 июля 334 сотрудника треста получили медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Напряженно работал на общую победу **Барнаульский аппаратно-механический завод**, созданный в 1941 г. на базе эвакуированных из Москвы цеха №7 завода «Арматура» и Ленинградского завода им. Матвеева. Уже в июле 1942 г. была выпущена первая партия продукции — кислородно-дыхательные приборы для летчиков и кислородные вентили для подводных лодок. Точность приборов, изготовленных барнаульцами, поражала даже летчиков эскадрильи «Нормандия — Неман». Генеральный конструктор Яковлев в книге «Цель жизни» пишет: «Увидел бы французский летчик военный завод №839 — и не поверил бы своим глазам: заводоуправление в крохотном жилом домишке. Все цеха в двух невзрачных одноэтажных строениях, в насыпной пристройке к одному из них — сборочный цех. В старом сарае — заводской склад. Об ухоженности завода и говорить не приходится. Но как работали здесь люди!»

В 1943 году из Таджикистана в Барнаул передислоцировали предприятие по выпуску радиотехнических средств. На его базе был создан государственный завод №662 «**Барнаульский радиозавод**», производивший танковые радиостанции. До конца войны ими было оснащено 10 тысяч танков.

Большой популярностью у фронтовиков пользовалась продукция **Барнаульской государственной табачной фабрики**, развернутой на базе эвакуированной Киевской табачной фабрики. В сжатые сроки освоен массовый выпуск любительского табака 1-го сорта, поступившего даже в продажу. Позднее — выпуск папирос, табака высшего сорта и любимой фронтовиками махорки.

Трудно переоценить необходимость на фронте продукции **Барнаульской спичечной фабрики**, созданной в 1941 году в цехах лесопильного завода на основе оборудования эвакуированной из белорусского города Речицы спичечной фабрики «10 лет Октября». В апреле 1942 года на фронт была отправлена первая партия продукции. В годы войны коллективу фабрики неоднократно присуждалось переходящее Красное знамя Государственного Комитета Обороны.

Не только на крупных промышленных предприятиях проявляли в годы войны чудеса трудового героизма. Не отставали от них и небольшие промышленные артели. Как следует из характеристик на работников «Артели инвалидов имени Мамонтова», они выполняли план на 125-220 процентов, в том числе инвалиды I группы и инвалиды войны.

Свой вклад в победу внесли овчинно-шубная и швейная фабрики города. Они поставили полушубки и обмундирование для 2,5 млн. фронтовиков, сапоговальная и обувная фабрики обуви 1,5 млн. бойцов и командиров Красной Армии.

Железнодорожники депо станции Барнаул самоотверженным трудом обеспечили четкое продвижение военных грузов и резервов. Было перевезено 16228 тыс. тонно-километров. Отремонтировано средним ремонтом 103 паровоза, подъёмным — 524 и промывочным — 3716. Все железнодорожные предприятия станции выпускали военную продукцию. Здесь изготавливались ящики для патронов, приклады к винтовкам и автоматам, саперные лопатки. Паровозное депо выпускало минометы и снаряды.

За себя и товарища, ушедшего на фронт

Отдельно надо сказать о том, в каких условиях ковалась победа в далеком тылу. В связи с нехваткой рабочих рук в крае объявляли трудовую мобилизацию — призывали всех мужчин в возрасте 16-55 лет и женщин 16-45 лет. Рабочий день увеличили, ввели обязательные сверхурочные работы, отменили отпуска. Зачастую к станкам становились подростки 13-14 лет. Условия труда были недетские, но ребята справлялись с производственной

нормой. Некоторые из них вставляли на ящики, чтобы доставать до станка — роста еще не хватало.

Чтобы получить специалистов нужных квалификаций, организовали обучение (ремесленные училища, краткосрочные курсы, кружки, бригадно-индивидуальное ученичество, школы фабрично-заводского обучения). Многие осваивали несколько профессий и совмещали их.

Кроме местного населения, важным источником рабочей силы стали люди, приехавшие вместе с эвакуированными предприятиями. Больше всего их прибыло с котельным заводом и заводом «Трансмаш». На предприятиях немало трудилось ленинградцев, которые покинули город на Неве еще до блокады, работали не только специалисты, но и члены их семей.

Рабочие краевой столицы активно включались в трудовые соревнования, распространенной формой стало движение двухсотников, выполнявших производственное задание на 200 процентов под девизом «Работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт». Они появились в июле 1941 года на «Барнаульском меланжевом комбинате» и в «Барнаульском паровозном депо», вскоре почину подхватили на других предприятиях города. В 1942–1943 годах отделения и цехи многих заводов и фабрик стали участниками этого патриотического движения.

Стремление активно помогать фронту породило движение тысячников, которые перевыполняли производственные задания на 1000 процентов. Его инициатором стал комсомолец, токарь «Барнаульского станкостроительного завода» Иван Фомичев. За счет высокого профессионального мастерства и четко продуманной организации труда он довел норму выработки до 1560 процентов. Его пример увлек сотни рабочих. 23 августа 1943 года инструментальщик завода № 17 И. Тужилкин выполнил норму на 2336 процентов.

В 1943 году 23 тысячи молодых рабочих краевого центра были заняты на производстве, из них 11,5 тысяч являлись ударниками, 4133 — стахановцами, 1990 — двухсотниками, трехсотниками, тысячниками. Нередко передовики производства поощрялись обувью или одеждой, так как предметы первой необходимости почти не производились для мирного населения.

В Алтайском краеведческом музее сохранилась трудовая книжка Александры Ивановны Храповой. Она работала швеей, бракёром и бригадиром на одном из предприятий города. В трудовой книжке есть запись от 8 марта 1942 года: «В день Международного праздника 8 Марта премирована туфлями». Эти туфли тоже стали частью коллекции музея — их принесла сама обладательница. В годы войны такой подарок считался царским.

Рабочие Барнаула получали 500–600 грамм хлеба в день по карточкам, 400 грамм — иждивенцы, 300 грамм — дети. Обеспечение мясом, жирами, сахаром и другими продуктами было минимальным. Тем не менее все старались к каждому Новому году собрать подарки для фронта. Это было святое дело — помочь фронту! Всего Барнаул отправил 9 эшелонов подарков на средства трудящихся — десятки тысяч валенок, полушубков, рукавиц, шапок.

Алтай поставил на фронт 2,6 млн. тонн хлеба, 150,6 тысяч тонн мяса, 160 тысяч тонн картофеля, 35,2 тысячи тонн масла, 48 тысяч тонн сахара, а также рыбу, сыр, мед, грибы, ягоды.

Военное житье-бытье

Бытовые условия, в которых жили рабочие Барнаула, были чрезвычайно тяжелыми. На одного барнаульца в 1945 году в среднем приходилось 2 кв. м жилплощади. Население города в 1941 году составляло 172 тысячи человек, а в 1943-м — уже 230 тысяч. Оно значительно выросло за счет жителей, эвакуированных из фронтовых территорий.

Горожане жили в крайне стесненных условиях, многие — в землянках. Они находились в северо-западных районах города, которые получили название «Копай-город». Под жильё использовали сараи, амбары, склады, но их все равно не хватало. Зимой дома отапливали деревянными тротуарами, постеленными в городе. Канализация, водопровод и электроэнергия были только в госпиталях и других жизненно важных объектах. На работу люди ходили пешком, однако это не освобождало их от строгого выполнения режима предприятий.

Дети войны

Юные барнаульцы вместе со взрослыми ковали победу в тылу. Враз повзрослевшие мальчишки и девчонки взвалили на свои плечи совсем не детские заботы. После введения карточной системы на хлеб именно дети выстаивали длинные очереди за главным продуктом. В первые дни войны на фронт ушли те, кому исполнилось восемнадцать, уходили целыми классами. Школьники сразу включились в оборонные дела: собирали металлолом, участвовали в сборе средств на новые танки и самолеты, выступали с концертами в госпиталях, писали письма под диктовку раненых, готовили посылки для фронта. Мальчишки закупали махорку и набивали кисеты, сшитые для бойцов девочками. В дни каникул ребята работали в селах, в загородных лагерях ухаживали за посевами, собирали травы, грибы, ягоды, сторожили огороды. При нехватке семенного картофеля они собирали срезанные верхушки клубней для посадки. Не было в городе дел, от которых бы дети войны оказались в стороне.

Барнаульские медики

В военные годы краевой центр стал местом развертывания 37 госпиталей, часть из них затем была передислоцирована в другие города и села края. В разное время в Барнауле одновременно действовало 16 госпиталей на 5 тысяч коек. Функционирование системы эвакуогоспиталей осложнялось значительным превышением числа развернутых госпиталей над намеченными по мобилизационному плану, слабой системой здравоохранения, отсутствием медицинских научных и высших учебных заведений, дефицитом медицинских кадров, ограниченной материально-технической базой, размещением на территории региона большого числа эвакуированных госпиталей. Несмотря на сложности, медики делали все возможное, ежегодно в госпиталях города проводилось более 700 сложнейших операций, лечение прошли около 100 тысяч раненых.

Неоценима и помощь барнаульцев, помогавших медикам. Они заготавливали лекарственные травы, ягоды, хвою для укрепляю-

щих отваров. Ухаживали за больными, шили, стирали, чинили белье, дежурили у тяжелораненых, писали письма, обустроивали быт. Добровольно и безвозмездно сдавали кровь. Барнаульская станция переливания за годы войны собрала в 11 раз больше крови, чем за предшествующую мирную пятилетку.

На Алтае здоровье раненых восстанавливалось не только за счет высокого профессионального мастерства и внимания медперсонала. Здесь лечили и природно-климатические факторы. По результатам лечебной работы эвакогоспитали нашего края занимали одно из первых мест в Сибирском военном округе. Общий процент выписки бойцов в 1943 году составил 46, что превысило показатели соседних регионов (Новосибирская область — 36 процентов, Омская — 38 процентов). Тот факт, что медицина края в годы войны не только вернула в строй десятки тысяч солдат и офицеров Красной Армии, но и помогла восстановить здоровье многим эвакуированным людям, создав серьезный задел на послевоенные годы, можно назвать подвигом.

Из архивных документов установлено количество награжденных медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» рабочих, ИТР, служащих промышленных предприятий и артелей, сотрудников органов государственной власти и управления, работников культуры и образования города Барнаула — 32485 человек. Это около 15,5 процентов населения города в 1945 году. Массовый трудовой героизм и самоотверженность жителей Барнаула в военное лихолетье — признанный подвиг, подтвержденный почетным званием.